

青年话题

### 就业歧视不除 谈何尊重人才

吴悠

近日,《京华时报》的一篇报道称,有企业在招聘员工时曾发布歧视性招聘要求,说明以下几类人员不要:简历丑的,开大众的,信中医的。消息一出,引发舆论的轩然大波。一些网友指责该企业涉嫌就业歧视。对此,企业方面回应,涉事人员已被辞退,同时对其不当言论表示歉意。

本周,所有家有高三考生的家庭都进入了“高考模式”。如果家长们得知自家孩子四年后毕业时将会遇到如此荒谬的就业歧视,不知何感想。不管是隐性的还是显性的,不管是针对哪个群体的毕业生,就业歧视不除,就谈不上尊重人才。更谈不上为青年创造良好的就业环境、氛围,促进他们走好职业生涯的第一步。

就业歧视成为公害已有多年,但为何仍有企业对于《劳动合同法》等法规中关于反对就业歧视的条款视而不见?恐怕不能忽视的一点是:没有对进行就业歧视的企业设置惩罚条款。只说“不允许”,没说“违反了怎么办”,致使一些企业明目张胆地就业歧视。被媒体曝光了,顶多假模假式道个歉,开除个HR(人力资源部)工作人员当“替罪羊”平息怨气罢了。更为重要的是,一些知名度较高、薪酬水平也较高的企业,哪怕搞就业歧视,也不会因此变得“门庭冷落鞍马稀”,依旧会有大量毕业生趋之若鹜。这样一来,更助长了他们的气焰。

如果能够像惩治环境污染、偷税漏税、骗取扶持资金一样惩治就业歧视,让就业歧视也成为碰不得的高压线,企业才会收起那些奇葩的“不予录用”理由。才能让每一个毕业生在走出校门,走上社会的第一步感受到真正的平等就业,感受到真正的尊重。他们才会把自己的青春和能力挥洒在岗位上,让每一次上班都变得有意义起来。



### “建筑模型展览会”走进实小

为拓宽孩子们的科学视野,日前,江苏科技大学土建学院研究生党员来到市实验小学开展了一场“建筑模型展览会”。活动包括桥梁模型讲解、手工制作和现场桥梁模型加载试验三部分。其中的桥梁模型加载实验让孩子们目瞪口呆:一个净重仅200克的木条制桥梁模型居然能承载100公斤的重物,让孩子们惊呼不断、掌声不断,而这正是土木建筑设计的伟大魅力。

冷俊成 摄影报道

### 江大计算机学院 开展诚信感恩教育

本报讯 江苏大学计算机学院近日开展诚信感恩教育活动。

计算机学院对需要还贷的60名大四毕业生开展主题宣讲会,同时了解低年级大学生诚信情况,还面向各年级学生开展有针对性的指导和教育,充分发挥资助育人实效,促进全院学生诚信品质、感恩意识的培养。(冯满伟)



### 环保时装秀

日前,江苏科技大学志愿者来到鲇鱼套村,开展“环保时装秀”活动,志愿者和小朋友们通过一件件由废旧物品制成的时装进行展示表演,向村民宣传环保知识,倡导低碳生活。

石玉成 刘巍 摄影报道

青春 热线:0511-85010037 邮箱:zrbzbb@163.com 516097548@qq.com 投稿邮箱:镇江日报编辑部 邮编:212001

# “丹阳好人”叶礼明:爱心从“头”做起

## 他为老人免费理发,要“做到不动为止”

朱美娜



### 二话不说, 上门免费服务

2015年深秋,社区居民东红霞的八旬婆婆因身体原因,不便外出理发,东红霞怀着试试看的心情来到附近的一家理发店,想请店主上门服务。店主二话没说,带着理发工具就来到她家,帮她的婆婆理发。临走时,东红霞要付理发费,但店主摆摆手说:“没关系,应该的,以后有需要尽管联系我!”说完,递过来一张名片。这时候,东红霞才知道他叫叶礼明,是丹阳华南新村街道“阿明发业”的店主。

叶礼明是浙江温州人,今年40岁,来丹阳已有17年。说起关心老人,叶礼明说,他在丹阳打拼时,生病的母亲在老家,自己没能照顾上,没能尽到孝心,一直是他

的遗憾。所以,身在异乡的他,希望能为老年人做点事,也算对自己的一种慰藉。

一些残疾人或行动不便的老人,即使年龄不够70岁,他也会免费上门服务。“这不耽误生意吗?”不少人提出疑问。叶礼明说,老人需要上门服务时,若不忙他就让店员照看,马上过去;若店内顾客多,他则会与老人商量,另约时间。

### 一条微信, “叶老板”登门来理发

“我需要剪头发的话,就会微信和叶老板联系,每次只要微信发过去,他总是第一个回复我,有需要的活真的是立即会来帮助我。”36岁的邵苏阳感激地说。她说,3年前,她和叶大哥在一次公益活动中相识。此后,只要有理发需求,他都上门服务。她的母亲原

来住在家中的时候,叶大哥还和店里的员工上门帮忙打扫、做家务。“他人真的很好,很热情,也很热心。”

原来,邵苏阳几年前不幸遭遇事故,双下肢截瘫,如今只能坐在轮椅上。而相依为命的母亲也是疾病在身,长期在康复中心治疗。看着这对不幸的母女,叶礼明总是尽量利用自己的特长,尽自己所能帮助她们。

### 加入组织, 共同做公益收获快乐

不仅如此,叶礼明的店里每月第二个星期的星期五9点之前都免费为70岁以上老人剪头发。“服务他们,就感觉像面对自己的爷爷奶奶,很亲切!”叶礼明说,一般只要老人满70岁,在固定的时间去他店里,他都会免费为他们

理发。

考虑到自己一个人的力量有限,叶礼明加入了“爱在飘扬公益活动中心”爱心组织,每月风雨无阻去丹阳珥陵敬老院为老人理发。据了解,“爱在飘扬”是一个由外来打工者创建的网络公益组织,根植在丹阳,服务于丹阳。

叶礼明说,他只是做了力所能及的事情,虽然外出服务有时会影响店内的生意,但一想到做了好事,他的心情就会格外舒畅。家里人对此也是十分支持。

由于一直致力公益,如今的叶礼明已是街坊邻居眼中的“小名人”。2015年,叶礼明被评为“丹阳好人”。他说,今后只要我这个店开着,这个事情我会一直往下做,做到我做不动为止。同时,他也希望能有更多的人加入爱心队伍,关爱那些需要帮助的人。



## “五四”青年装、航拍摆“2017”…… 江科大学子用毕业照向青春致敬

本报讯 又逢毕业季,再过一个多月,大学生们就要纷纷离校了。毕业季当然少不了毕业照,连日来,江科大毕业生们一个个摆造型、秀服装、拼创意,用定格的那些美好瞬间向青春致敬。

江苏科技大学经管学院的毕业生从玮在自己的QQ空间上秀出了班级的毕业照——只见男女生身穿“五四”青年服饰,倚在学校操场的栏杆上,来了一次集体的民国穿越。“我们都很喜欢那个时代的学生装,觉得穿起来很有气质,又单纯,又朴素。”从玮说,租借民国风服装拍摄毕业照的想法得到大家的一致赞同,“眼看就要毕业了,希望这些毕业照能留住我们之间美好的回忆,也希望在他乡工作学习的同学好好的。”

“用相机记下故事开始的地方”,这是江科大2015级信息管理与信息系统专业的李倩贞和她即将毕业的男友拍照的初衷。两人在教室、操场、校园的林荫小道上,用讲故事的形式拍出了一组青春唯美的爱情组照。李倩贞介绍,江科大南校区是两人故事开始的地方,南校区对二人而言有着特别的意义,所以他们自己拿着单反相机、三脚架和遥控器拍下了这组照片,给青春和爱情留个纪念。

为了将毕业照拍出创意,大学生们花了不少心思,有的甚至用上了航拍器。江科大大四自动化专业曹广明的班级毕业照,就是大家一起或躺或坐在绿茵场上,摆出了“2017”、心形等图案。“毕业照本就是留念,好玩又具有新意的航拍照是个不错的选择,可以突出班级整体。”曹广明说。

当然,没有学士服照的大学是不完整的。大学四年,毕业之际,穿上学士服在操场、教室、图书馆等地随便摆个姿势,都是最美的毕业照。江科大大四机械工程专业毕业生徐昌盛表示,毕业照虽有千万种,却始终离不开一套学士服,只要穿上学士服拍张照片,才是真正的毕业。(王琳 孙晨飞)



图片提供 王琳

### 鱼汤面 PK 锅盖面,味道都很赞

## 扬州小伙在镇创业独当一“面”

本报记者 陈巍元

在四牌楼街道江一社区有家鱼汤面馆,只要是社区范围内,年满70岁的老人,在生日当天可以凭身份证免费品尝一碗鱼汤面。渐渐的,这个热爱公益的老板耿连顺被越来越多的人所熟悉,他的鱼汤面面馆也变得小有名气。

日前,记者来到这家位于江滨新村崇文路上的顺子黑鱼汤面馆采访。今年39岁的耿连顺是扬州宝应人,熟悉他的人都叫他顺子。顺子25岁来到镇江工作,干过浴场管理、打过零工、卖过包子,最后开起了面馆。“一开始我在浴场工作,可是那里并不稳定,之后在老乡的建议下卖起了包子,生意一直不好,只能关门打烊。”

“镇江的红汤面我肯定是不比不过的。”2014年,耿连顺带上行李回到扬州考察学习,他发现现在很多人注重养生,喜欢吃鱼汤面。同年6月份,他带着学来的技术开了一家鱼汤面

馆,一开始他只是简单地点用小鲫鱼熬汤,制作一些鱼丸,虽然辛苦却也乐在其中,可生意并不像预期的那样好,一天也就卖个10碗。于是他就想,是不是改进一下工艺,要不用黑鱼试一试,说干就干,耿连顺将熬汤的原材料小鲫鱼换成了黑鱼,汤味更浓。“熬鱼汤就是要花时间,唯一的诀窍就是用菜油,这样熬出来的汤才白,我每天一大早4点多就起来熬汤了。”

在耿连顺用心经营下,客人越来越多,每天都有新的客人慕名而来,有的客人特意从金山、万科、丁卯赶过来,就为了吃一口地道美味的黑鱼汤面。“现在店里一天能卖两三百碗,周末卖个400碗都轻轻松松。”耿连顺开心地说,随着客流量的增加,耿连顺顺“大”了店面,如今能同时满足十几桌客人用餐,客人也愿意停下来等位了,不会再像以前那样因为场地不够而导致客源流失。“他家的黑鱼面地道,口味

好,汤汁浓、分量足。习惯了镇江的锅盖面,黑鱼汤面又是一个新的选择。”特意开车过来的黄先生对鱼汤面是赞不绝口,“我是从他刚开店就来光顾的,他家的食材新鲜,每一条黑鱼都是新鲜的。”原来,为了怕鱼贩子送来的鱼片是死鱼片,耿连顺一直坚持买活鱼自己杀,自己片鱼片,“一

定要保证真材实料,我绝不做强欺弱欺客人的事情,骗人就是骗自己。”如今,店里一天光消耗黑鱼就达到35-40公斤,服务员也从原来的夫妻档变成了5人。

“我已经申请了注册商标,等商标批下来后我再开几家分店。”耿连顺对未来充满了信心。



图为耿连顺在片黑鱼片,为第二天的生意做准备。陈巍元 摄

### 玩游戏也能上大学? 电子竞技专业 将在高专试点

本报讯 玩游戏也能上大学?昨天,记者从镇江高专获悉,该校今年设立电气与电竞学院,并将在此基础上开设计算机应用技术(电竞方向)专业,今年秋季新学期计划招生40人,2018年将正式申报电子竞技运动与管理专业并招生。

镇江高专电竞学院院长唐红雨告诉记者,在许多人眼中,电子竞技就是所谓的打游戏,而实际上,电子竞技专业将从专业素质、专业技能、专业管理等方面对电子竞技从业人员进行系统的专业教育。唐红雨说,电子竞技产业未来发展潜力巨大,市场份额以亿递增,高专为了对接产业,弥补电竞人才缺口,设立了电气与电竞学院。学院将通过系统培养,造就一批专业电竞人才,培养的人才未来将主要从事电竞游戏开发、电竞裁判、电竞战术分析、电竞赛事策划、电竞俱乐部的运营与管理、电竞解说和电竞主播等岗位。(胡菲 孙晨飞)